



Ананченко Даниил Антонович

Герой Советского Союза

Даниил Антонович Ананченко, повторивший подвиг Александра Морозова, родился в январе 1924 года в деревне Рассуха, в трудолюбивой, многодетной семье – восьмым ребенком. В детстве будущий герой ничем не отличался от своих сверстников. В 1939 году окончил успешно Балыкинскую семилетнюю школу и вступил в комсомол. Восьмой класс Гринёвской школы окончил отлично. В 1940- 1941 учебном году девятиклассник принимал активное участие в жизни школы, занимался спортом, лето хотел посвятить туризму. Об этом он пишет старшему брату Алексею – курсанту военного училища: *«С учёбой у меня хорошо. Наши учителя опытные, хорошо излагают материал, особенно по моим любимым предметам математике и физике. Класс наш дружный, вместе занимаемся спортом. Как только закончится учебный год, отправимся в поход по родному краю. Думаю, что соберём интересный материал и закалимся»*. Но мечтам не суждено было сбыться. Началась война. Даниил с отцом и матерью переживают все ужасы оккупации. Полиция в доме производит обыск. Предатели находят книгу Сталина «Вопросы ленинизма», сапоги, брюки. Объявив, что сапоги и брюки –военное имущество, они реквизируют его. По распоряжению старосты полицейские уводят со двора корову – чтобы кормить фашистских солдат. Утром 21 сентября 1943 года в Рассуху с боем вошли советские воины 129 –й

Орловской стрелковой дивизии. Отец Даниила – Антон Гуринович не дожидаясь радостной встречи, умер накануне под утро. Советские воины помогли схоронить его. После освобождения района от немецко-фашистских захватчиков был призван в Армию. Попал на фронт в состав 5-й Орловской стрелковой дивизии, которая освобождала наш район в полосе населённых пунктов: Василевка, Перегон, Лукин, Дареевск, Городище. Затем после короткой подготовки был зачислен в разведку. Даниил был отважным разведчиком. Участвовал в боях за освобождение Белоруссии: на реках Днепр и Дзержинка, городов Рогачёва, Могилёва, Волковыска. Награждён медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и присвоено звание младший сержант. С 14 января 1945 года 2-й Белорусский фронт под командованием маршала К.К. Рокоссовского принял участие в Висло-Одерской операции и 20 января был повернут на север против восточно-прусской группировки противника. Всего несколько писем получила Мария Андреевна от младшего сына с войны. Сохранилось лишь одно. Да и то не письмо, а обрывок, на котором торопливой рукой во время короткой передышки между боями выведено: ***«Мама, спешу сообщить, что я жив и здоров и воюю уже в Пруссии. Все немцы убегают, оставляя свои пожитки и ценности. Оставляют скот, зерно, дома, разные машины, шмотки и прочее. Они боятся нас!»*** 23 января 1945 года на подступах к городу Ортсельбургу в Восточной Пруссии 28-й отдельной разведывательной роте была поставлена задача провести разведку проходов в обороне противника на подступах к городу с западной стороны. Младший сержант Даниил Антонович Ананченко шёл в передовой группе. Разведчики смело появились у траншей врага. Губительные пулемётные очереди с высоты не давали возможности продвижения нашей пехоте. Фашисты вели шквальный огонь. Пехота залегла, осыпаясь пулями и осколками мин и снарядов. Считанные минуты решали исход всей операции. Тогда Даниил подполз к доту и с последней гранатой бросился на амбразуру, жертвуя своей жизнью во имя победы над врагом, закрыв её своим телом. Пулемёт замолчал. Группа разведчиков ворвалась в траншею, уничтожила 22 фашиста и 8 взяли в плен. Благодаря героическому подвигу Даниила Антоновича Ананченко 5-я стрелковая дивизия выполнила поставленную задачу. Он погиб смертью храбрых и похоронен в братской могиле на западной окраине города... Так сказано о его подвиге в донесении, хранящемся в Центральном архиве Министерства обороны.

Через месяц мать Даниила получила такое письмо: *«Привет из логова фашистского зверя, из Германии! Здравствуйте, Мать для всех нас – как для бойцов, так и командиров подразделения разведчиков. Вы извините нас за то, что мы Вас так называем. А называем Вас так потому, что Ваш сын Даниил Антонович проходил воинскую службу в составе нашего подразделения, удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Мы,*

*разведчики, его товарищи, клянёмся перед светлой памятью Вашего сына, который погиб смертью героя, и перед Вами, Мария Андреевна, что ещё крепче будем бить этих проклятых фашистов, которые отняли у Вас любимого сына. Мы гордимся подвигом нашего товарища и благодарим Вас за воспитание такого геройского сына, который отважно сражался с врагом на протяжении всего боевого пути, пройденного от Орловской области и до самого логова фашистов – Восточной Пруссии. Для взятия города Ортсельбурга, как основного пункта обороны немцев, перед разведчиками была поставлена боевая задача. Ваш сын шёл первым выполнять её. Он не пожалел своей жизни и закрыл грудью амбразуру дота, дав возможность товарищам по оружию выполнить поставленную командованием задачу. Простите нас, дорогая наша Мать, за беспокойство. А с этим письмом я Вам высылаю Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Вашего сына. Парторг роты – ст. сержант Ф. Ермошин». **10 апреля 1945 года Даниилу Антоновичу Ананченко посмертно было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.** Материнское сердце Марии Андреевны сумело пережить похоронку, письмо – сообщение фронтовых друзей, Грамоту Президиума Верховного Совета, пролив слёзы за всё прошлое во благо будущего – о вечной о нём памяти. А она в сердцах людей, в книгах, в экспонатах музеев: 3 –й армии по улице Сталеваров в Москве; городов, которые она освобождала, а также Брянска и Погара. Именем Ананченко названа Балыкинская восьмилетняя школа. В Гринёвской средней школе установлена мемориальная доска Героя Советского Союза Ананченко Даниила Антоновича. **5 мая 1965 года в честь празднования 20 - летия Победы в посёлке Погар переименована была улица Мичурина в улицу имени Героя Советского Союза- Ананченко Даниила Антоновича.** 31 октября 2017 года на Аллее Славы в Погаре открыли мемориальную доску.*

...Более семидесять лет тому назад простой паренёк из деревни Рассуха в свои двадцать один год сделал последний шаг в бессмертие, чтобы навсегда остаться в памяти народа героическим защитником нашей Родины.



Лашин Михаил Афанасьевич

Герой Советского Союза

Генерал-майор авиации

Михаил Афанасьевич родился 7 ноября 1918 года на хуторе Джуровка Погарского района Брянской области. Окончил начальную школу в хуторе Джуровка, затем три года учился в Погарской девятилетней школе. Уехал в Ленинград, поступил на рабфак сельхозинститута. По путёвке спецнабора «комсомолец на самолёт» в августе 1937 года в Мелитопольскую школу лётчиков – наблюдателей или стрелков – бомбардиров, которое окончил в 1940 году. Войну встретил на Западном фронте в составе 135-го гвардейского бомбардировочного авиационного полка, с которым прошёл до Сталинграда. (6-я гвардейская бомбардировочная авиационная дивизия, 1-я воздушная армия, 3-й Белорусский фронт). В сентябре 1942 года Лашина переводят в 284 –й бомбардировочный полк на самолёты Пе -2. Гвардии капитан Михаил Лашин к апрелю 1945 года совершил 266 боевых вылетов на разведку и бомбардировку скоплений войск противника, железнодорожных станций, аэродромов и портов. **29 июня 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, гвардии**

капитану Михаилу Афанасьевичу Лашину присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина. Закончил войну на Дальнем Востоке. Награжден орденом Ленина, 3 орденами «Красного Знамени», 2 орденами «Отечественной войны» 1-й степени, орденом «Отечественной войны» 2-й степени, 3 орденами «Красной Звезды», медалями. После войны отважный штурман продолжал службу в ВВС СССР. В 1950 году окончил Военно-воздушную академию в подмосковном городе Монино. С 1950 года служит штурманом дивизии в Прибалтике, затем главным штурманом воздушных армий на Дальнем Востоке, и в Тбилиси. В 1960 году Михаилу Афанасьевичу присвоено звание генерал – майор, что было редким случаем в штурманской профессии. В 1966 году удостоен звания "Заслуженный военный штурман СССР". С 1967 года по 1974 год начальник Высшего Луганского военно-авиационного училища штурманов. С 1973 года генерал-майор авиации М.А. Лашин - в запасе. Жил в городе Ворошиловграде (город Луганск). Умер 8 марта 1998 года. 31 октября 2017 года на Аллее Славы в Погаре открыли мемориальную доску.



Зеленский Фёдор Фёдорович

Герой Советского Союза

Фёдор Фёдорович родился 16 июня 1922 года в городе Погар. Начальную школу окончил в Погаре в 1934 году, затем семилетнюю в селе Курово. В 1937 - 1941 годах работал слесарем в вагонном депо станции Унеча. В начале ВОВ уехал в Кемеровскую область, станция Инская (г. Белово), где работал вагонным осмотрщиком, откуда был призван на фронт. В октябре 1943 года окончил ускоренный курс Новосибирского военного пехотного училища. Главной страницей военной биографии Зеленского стало то обстоятельство, что 22 ноября 1943 года он прибыл на фронт в прославленный 388-й стрелковый полк 172-й Павлодарской дивизии на должность командира батареи 120-миллиметровых миномётов. Первая боевая награда – медаль «За боевые заслуги». В феврале 1944 года полк находился в составе 1-го Украинского фронта под городом Дубно. После Львова участвовал в форсировании реки Вислы. У города Тарнобжег вёл бои по расширению Сандомирского плацдарма. Наступая на город Сандомир, 388-й полк занял деревню Кихары – Стары и оказался в окружении без штаба. Заняв круговую оборону, отбивали многочисленные атаки. Фёдор Фёдорович не растерялся и в критической обстановке принял единственно правильное решение. В музее

боевой Славы 13-й армии в Москве рядом с фотографией Зеленского помещено фронтовое донесение о его подвиге: «...На малочисленные подразделения враг бросил превосходящие силы пехоты с танками. Старший лейтенант Фёдор Зеленский подобрал брошенную 76-миллиметровую пушку и первым же выстрелом разбил бронемашину врага. А последующими выстрелами подбил ещё три, заставив немцев отступить. Наши подразделения соединились, боевая задача была выполнена». Полку было присвоено почётное наименование Сандомирский. Фёдор Фёдорович Зеленский стал первым его Героем Советского Союза. В боях при форсировании реки Вислы минометная батарея под командованием старшего лейтенанта Фёдора Фёдоровича Зеленского отразила более 25 контратак гитлеровцев, подбила 5 танков, 8 САУ, подавила 43 артиллерийских и минометных батареи, уничтожила 25 автомашин. **23 сентября 1944 года Фёдор Фёдорович Зеленский удостоен звания Героя Советского Союза.** 12 января 1945 года был тяжело ранен в правое бедро и пролежал в госпитале города Львов три месяца. Затем окончил пятимесячную Высшую офицерскую школу в городе Луга, после окончания командовал батареей в 30-й артиллерийской дивизии в городе Львове, с июня 1946 года – в запасе. В 1948 году вернулся в Погар. Умер 15 сентября 1991 года, похоронен в Погаре. По улице Октябрьской на доме №17 в Погаре, где жил Фёдор Фёдорович Зеленский установлена мемориальная доска. 31 октября 2017 года на Аллее Славы в Погаре открыли мемориальную доску.



Жоров Семён Васильевич

Герой Советского Союза

Семён Васильевич родился 12 октября 1922 года на хуторе Ровы Погарского района Брянской области в семье крестьянина. Окончил 8 классов и школу ФЗУ. Занимался в местном аэроклубе. Работал токарем и электрослесарем на заводе. С 1926 года жил в городе Жданове (ныне Мариуполь) Донецкой области. В Красной Армии с 1941 года. Учился в Таганрогской школе пилотов. В 1943 году – курсант Луганской военной авиашколы, пешим порядком перебазировавшийся в город Уральск. С января 1945 года старший летчик 569-го штурмового Осовецкого Краснознаменного авиационного полка 199-й штурмовой авиационной дивизии 4-го штурмового авиационного корпуса 4-й воздушной армии 2-го Белорусского фронта. Свой первый боевой вылет совершил 22 января в районе крепости Модлин, под Варшавой. В сложных метеусловиях уничтожил четыре автомашины, подавил зенитную батарею, с экипажами поджёг эшелон на станции Вошимец. Наградой ему стала медаль «За боевые заслуги». Младший лейтенант Семён Жоров к маю 1945 года совершил 88 боевых вылетов, нанес противнику большой урон в живой силе и боевой технике.

18 августа 1945 года младшему лейтенанту Семёну Васильевичу Жорову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

Награжден: «орденом Ленина», орденом «Красного Знамени», тремя орденами «Отечественной войны» 1-й степени, орденом «Отечественной войны» 2-й степени, медалями.

После войны отважный летчик-штурмовик продолжал службу в ВВС СССР. Летал на реактивных самолетах-истребителях.

С 1957 года майор Семён Васильевич Жоров — в запасе. Жил в Жданове.

Умер 6 июня 1987 года.

8 мая 2009 года на Кистёрской школе была открыта Мемориальная доска Героя Советского Союза Жорова Семёна Васильевича. 31 октября 2017 года на Аллее Славы в Погаре открыли мемориальную доску.



Халецкий Алексей Фёдорович

Герой Советского Союза

Алексей Фёдорович родился 7 октября 1926 года в селе Юдиново Погарского района в семье крестьянина. Окончил семь классов школы, затем Клинецовский текстильный техникум. После освобождения Погарского района от немецко-фашистских захватчиков призван на фронт. 12 ноября 1943 года прибыл на Брянский сборный пункт. В лесу под городом Мелекес Ульяновской области, учился на ускоренных курсах в запасном полку. На 1-й Прибалтийский фронт в прославленную 263-ю Сивашскую стрелковую дивизию прибыл в июле 1944 года, когда велось наступление от города Полоцка на шауляйском направлении. Здесь и заметил командир 997-го полка, Герой Советского Союза подполковник П.Л. Рогалев, отважного наводчика орудия рядового Халецкого. А в октябре за освобождение литовских городов Рагува и Кельме вручил ему первую боевую награду – медаль «За боевые заслуги». В тех боях в Прибалтике он понял всю сложность своей артиллерийской профессии, где успех зависел от всего расчёта. 263-я стрелковая дивизия перешла в состав 43-й армии. Участвовал в освобождении Литвы, в том числе в боях в районе г. в Восточно-Прусской операции, в том числе в освобождении городов Тильзит (Советск), Лабиау (Полесск), в штурме города Кёнигсберг (Калининград). В составе 3-го Белорусского фронта 43-я армия с боями вышла к Балтийскому морю. В боях

за Кёнигсберг командир орудия комсомолец младший сержант Алексей Фёдорович Халецкий, сопровождая штурмовую группу, подавил несколько огневых точек и уничтожил 3 самоходных орудия. **Звание Героя Советского Союза присвоено 19 апреля 1945 года.**

Награждён орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, "За службу Родине в ВС СССР" 3-й степени, Славы 3-й степени, медалями. После войны продолжал службу в Советской Армии, окончил Киевское объединенное училище самоходной артиллерии и заочно - Воронежский университет. С 1974 года полковник Алексей Фёдорович Халецкий в запасе. Жил в Киеве.

Умер 27 декабря 1997 года.

В сентябре 2007 года на Юдиновской школе была открыта Мемориальная доска Герою Советского Союза Халецкому Алексею Фёдоровичу. 31 октября 2017 года на Аллее Славы в Погаре открыли мемориальную доску.